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ΠΡΌΛΈΓΌΜΈΝΑ

Στον Βασίλη Λυριτζή είναι αφιερωμένος αυτός ο μικρός τόμος. 

Για πάντα ζωντανό παράδειγμα του τι δεν είναι λαϊκισμός στον 

δημόσιο λόγο. Ζωτική απουσία, που μας υπενθυμίζει τι είναι 

«λαϊκισμός».

Το μικρό αυτό βιβλίο φιλοδοξεί να πραγματευτεί το φαινόμε-
νο του λαϊκισμού που τα τελευταία χρόνια διαπρέπει ολοένα 
και περισσότερο στη χώρα μας, δεδομένου ότι συγκροτεί το 
συναινετικό προϊόν της κατακραυγής των συντελεστών του 
δημόσιου βίου της και, κατά κύριο λόγο, εκείνων που τον χει-
ρίζονται με περισσή μαεστρία, δηλαδή των πολιτικών και των 
αντικειμενικών καταγραφών του ορθού τους λόγου, των εκ-
προσώπων των μέσων μαζικής επικοινωνίας, με άλλα λόγια, 
αλλά και των φανταστικών εκπροσώπων της κοινής γνώμης, 
που, τελικά, αντί να περιορίζονται στον υποτιθέμενο παθητικό 
ρόλο της αποδοχής του, τον αναπαράγουν και τον ανατροφο-
δοτούν, καθιστώντας τον πρωταρχικό κομμάτι της φθίνουσας 
σοβαρότητας της ελλαδικής καθημερινότητας. 

Δύο τα κείμενα του βιβλίου μας, τρεις οι συγγραφείς του, 
εισάγουν την ιστορική, πολιτική και επικοινωνιολογική ματιά, 
από τη μια μεριά, και τη ματιά της κοινωνικής ψυχολογίας, 
από την άλλη, ως μέσο ανάλυσης του κοινωνικού, κοινω-
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νιακού και πολιτικού γίγνεσθαι. Θέλουμε να πιστεύουμε, 
ωστόσο, πως λειτουργούν συνθετικά, γιατί, από διαφορετική 
σκοπιά το καθένα, στην πραγματικότητα επικεντρώνονται σε 
δύο καίριες διαστάσεις του φαινομένου, οι οποίες, κατά τη 
γνώμη μας, δεν έχουν συγκεντρώσει ακόμα επαρκώς το ομο-
λογουμένως αυξανόμενο ενδιαφέρον πολιτικών αναλυτών 
και λοιπών, φύσει και θέσει μαχόμενων, ακαδημαϊκών και μη 
επικοινωνιολόγων και κοινωνικών επιστημόνων. 

Η πρώτη διάσταση, κατ’ αρχάς, δεν είναι παρά η διάκριση 
της βαθύτατης υποκρισίας που προκύπτει από τις περίτεχνες 
όσο και πολύπλοκες αναπαραστασιακές πρακτικές που συνο-
δεύουν τον λαϊκισμό, αφού, όσο πιο έντονο αντικείμενο κατα-
κραυγής γίνεται από τους «πολέμιούς» του, τόσο περισσότερο 
εξελίσσεται σε αντικείμενο πόθου από τους κρυφούς οπαδούς 
του, οι οποίοι πολλές φορές είναι απλώς οι φανεροί αντίπαλοί 
του. Αναφερόμαστε, με άλλα λόγια, στον λαϊκισμό ο οποίος, 
σε συνάρτηση με τις απόψεις τις δικές μας ή της ομάδας ή της 
κοινωνικής κατηγορίας στην οποία ανήκουμε ή ευελπιστούμε 
να ανήκουμε –ή από την οποία πασχίζουμε να απομακρυν-
θούμε– μεταλλάσσεται σε φωνή του λαού, σε πλειοψηφική 
δύναμη της κοινής γνώμης, ή σε μειονοτικό αυταρχισμό περι-
θωριακών ομάδων, και καθιστά τη μη διαψεύσιμη αυτάρεσκη 
αλήθεια των μεν ή/και την αλώβητη καταδικαστική εκφορά 
λόγου των δε… Προφανώς, πέρα από τη σαγήνη της άποψης 
ότι λαϊκίστικη είναι η γνώμη του αντιπάλου μου, η ρηχότητα 
του σκεπτικού και η πραγματικά αισχρή του συνήθεια να υπο-
στηρίζει αυτά που νομίζει πως πιστεύει το ακροατήριό του κα-
θιστούν κάθε λαϊκιστικό δρων κοινωνικό υποκείμενο ανάξιο 
συνομιλητή, αλλά εξαιρετικά άξιο αντικείμενο πολιτικής και 
κοινωνιοψυχολογικής μελέτης, δεδομένου ότι, όπως πολύ 
καλά γνωρίζουμε όλοι μας, τον λαϊκιστή ουδείς αγάπησε, τις 
επιτυχίες του όμως πολλοί. 
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Αυτό μας οδηγεί στη δεύτερη διάσταση πάνω στην οποία 
έρχεται να δέσει η πρώτη, δηλαδή στο καταιγιστικό, μαζικό 
και εξαιρετικά περίπλοκο φαινόμενο των διαδικασιών κοι-
νωνικής επιρροής. Αναφερόμαστε, προφανώς, σε κάτι που 
ξεπερνάει κατά πολύ τη φασαριόζικη και πλανερή όψη του 
περιγέλαστου, κατακριτέου λαϊκισμού και αγγίζει ένα από τα 
σημαντικότερα σύνολα διαδικασιών συλλογικής, κοινωνικής 
και κοινωνιακής σκέψης και συμπεριφοράς. Τον τρόπο, δηλα-
δή, με τον οποίο ως κοινωνικά υποκείμενα (ως αναπόσπαστο, 
με άλλα λόγια, κομμάτι των πολλαπλών ομάδων και κατηγο-
ριών στις οποίες ανήκουμε ή θέλουμε να ανήκουμε) συγκρο-
τούμε τις σκέψεις, τις απόψεις και τις συμπεριφορές μας και, 
πάνω απ’ όλα, τις αλλάζουμε υπό την επήρεια της εκφοράς 
λόγου ή/και πράξεων πολλαπλών κοινωνικών –«χαρισματι-
κών» ή μη, «συγκρουσιακών» ή μη– δρώντων ατόμων, δρω-
σών ομάδων ή κατηγοριών, και τις προσαρμόζουμε στις νέες 
συνθήκες που διείσδυσαν (ή νομίσαμε ότι διείσδυσαν) στο 
σύνηθες κοινωνιοψυχολογικό πεδίο των δράσεών μας. Ανα-
φερόμαστε, τελικά, στην κοινωνική επιρροή και στις αναπαρα-
στάσεις κοινωνικής επιρροής τις οποίες γεννάει κάθε απόπειρα 
που αντιλαμβανόμαστε ότι προσπαθεί να μας κάνει να αλλά-
ξουμε όσα σκεφτόμαστε για το τι, πώς και γιατί πρέπει να λέμε 
και να κάνουμε αυτά που όντως λέμε και όντως κάνουμε. 

Αναφερόμαστε, δηλαδή, σε αυτό που προσθαφαιρεί το 
λαϊκιστικό περίβλημα στον πολιτικό –και όχι μόνο– λόγο 
που δεχόμαστε και που εκφέρουμε, για να αποκρύψει ή να 
προβάλει τελικά αυτό που θεωρείται –και θεωρούμε– ότι θα 
συμβάλει στην επικράτηση των δικών μας απόψεων σε βάρος 
των άλλων…

Πρόκειται για ένα μικρό βιβλίο που σκοπό του έχει να συ-
νεισφέρει –στο ελάχιστο– στην κατανόηση ενός φαινομένου, 
πίσω από τη συναινετική κατακραυγή του οποίου κρύβεται 
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μια έντονη πολεμική που ξεπερνά τη φαινομενολογική κα-
λαισθησία του ορθού πολιτικού λόγου, έχει ισχυρά ιδεολο-
γικά διακυβεύματα και προσδιορίζεται από την υστερόβουλη 
απλότητα του «κοινού νου», που φαντάζεται τον τρόπο με τον 
οποίο επηρεάζονται οι άνθρωποι και προσπαθεί να βρει την 
κατάλληλη μέθοδο χειραγώγησής τους. 

Αθήνα, 24 Ιουνίου 2022




